

人民法院发挥职能优势,不断满足劳动者在确认劳动关系、平等就业、休息休假等方面的法治需求—— 公正司法,推动构建友好就业环境

人民日报记者 魏哲哲

网络主播与平台是否构成劳动关系?下班之后,微信办公算加班吗?数字时代带来了劳动模式的新变化,也由此产生了新的问题和纠纷。

近年来,人民法院发挥司法服务保障促进构建和谐劳动关系的职能作用,依法妥善化解劳动争议,不断满足劳动者在确认劳动关系、平等就业、休息休假等方面的更高要求,促进高质量充分就业,实现体面劳动,筑牢“万家灯火”的幸福根基。

根据实际用工认定劳动关系,破除规避用工责任“障眼法”

通过应聘、培训,宋某正式上岗成为一名网约家政保洁员。宋某所在的员工制家政公司以合作为名,与宋某签订了家政服务协议,约定宋某按公司安排为客户提供入户保洁服务、合作期限内不得通过其他平台从事家政服务等工作内容。

一次保洁服务时,宋某因工作受伤。她联系公司想要按工伤保险待遇标准获赔时,没想到公司提出双方不存在劳动关系,拒绝支付赔偿。“每周工作6天,公司通过家政服务平台派发保洁类订单,无订单任务时还要按公司安排从事其他工作,怎么会不存在劳动关系?”宋某想不通。她向仲裁委申请仲裁后,仲裁委确认了双方的劳动关系。但某家政公司不服,又诉至法院。

“本案争议焦点是宋某与某家政公司之间是否符合订立劳动合同的情形。根据《关于确立劳动关系有关事项的通知》规定,应重点审查双方是否均为建立劳动关系的合法主体,双方之间是否存在较程度的劳动管理。”承办法官廖伟巍介绍,宋某是建立劳动关系的合法主体;同时公司对宋某存在较程度的劳动管理,符合订立劳动合同的情形。

以合作为名签订的协议,能否规避用工责任?“公司要求宋某遵守工作规则,并通过发放全勤奖、扣减服务费等方式对宋某的工作时间等进行控制和管理,存在较强的人格从属性;公司掌握宋某从事家政服务业务所必需的用户需求信

息,以固定薪资结构向宋某按月支付报酬,存在较强的经济从属性;公司将宋某纳入其家政服务组织体系进行管理,并通过禁止多平台就业等方式限制宋某进入其他组织,双方之间存在明显的组织从属性。”针对公司辩解,江苏省徐州市中级人民法院判决明确:根据事实优先原则,认定双方存在劳动关系。

除家政领域外,近年来,网络主播行业也面临劳动关系认定问题。一些经纪公司沿袭传统方式与主播建立民事合作关系,以培养知名主播等为主业,以约定分成方式进行收益分配。但一些企业雇用主播的主要目的是开展“直播带货”,主播对个人包装、直播内容等没有协商权,体现出较强的从属性特征。“在仲裁和司法实践中,应重点审查企业与主播间的权利义务内容及确定方式,综合认定双方之间的法律关系性质,破除规避用工责任的‘障眼法’。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

据了解,最高人民法院将会同有关部门加强平台经济劳动者权益保障,支持和规范发展新就业形态,健全完善新业态劳动关系认定标准,根据用工事实认定企业和劳动者的用工法律关系,通过个案裁判和制定司法政策发挥引领作用,推动新业态用工综合治理。

确立线上加班费认定规则,保障“离线休息权”

下班之后,微信办公算加班吗?李女士入职北京某科技公司后,担任产品运营负责人。双方签订劳动合同约定,执行不定时工时制度。之后,公司以旷工为由解除双方劳动关系,李女士为此将公司告上法庭,其中一项诉讼请求就是,自己在下班后、周末及法定节假日共计加班500多小时,要求公司支付加班费40余万元。

“李女士是运营部门负责人,下班后如果公司有事,其他员工给李女士打电话咨询是很正常的事,不应属于加班。”对于李女士主张的周末及法定节假日值班的情况,公司表示,微信群里有客户也有公司其他员工,客户会在群里发问,员工回复客户信息不属于加班的范畴。

“根据我国劳动法等的相关规定,企业实行不定时工作制须经劳动保障部门审批。本案中,虽然当事双方在劳动合同中有约定,但公司未获得审批许可。”北京市第三中级人民法院法官郑吉喆介绍,根据李女士提交的微信聊天记录、假期社群官方账号值班表等证据显示,李女士节假日值班时,需要应对的微信群多达几十个,并且公司要求收到用户需求要在30秒之内进行回复,其工作内容有周期性和固定性,有别于临时性、偶发性的一般沟通,应当认定构成加班。

针对加班时长问题,法院认为以全部时长作为加班时长,对用人单位来说有失公平。“微信办公往往发生在劳动者的生活场景,实际上李女士等待客户进行提问期间,还是有比较长的时间进行日常生活活动的。”郑吉喆介绍,法院以付出实质性劳动和明显占用时间作为线上“隐形加班”的认定标准,综合考虑劳动者的加班频率、时长、工资标准、工作内容等因素,酌情认定劳动者的加班费3万元。

科技在发展,工作模式在转变,司法实践也应与时俱进。在平台经济不断发展的背景下,很多劳动者提供劳动的工具由实体化向数字化转变,随之也产生了加班“虚拟化”“隐形化”的问题。“在上述案件中,提出‘提供工作实质性’原则和‘占用时间明显性’原则作为对‘隐形加班’问题的认定标准,保障了劳动者的‘离线休息权’,让工作和休息的边界清晰化,切实保障了劳动者的合法权益。”北京市高级人民法院相关负责人表示。

明晰裁判规则,落实劳动者合法权益

李某人职某公司从事推拿师工作,双方签订员工保密协议,约定李某离职后两年内不得从事同类产品或同类企业的相关服务,否则应当一次性向某公司支付不低于5万元的违约金。李某从该公司离职两个月后,入职了某社区卫生服务中心药房。公司认为,李某违反竞业限制义务,应支付违约金,双方产生纠纷诉至法院。

“劳动合同法规定竞业限制制度的主要目的,在于保护用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项,规制不正当竞争,而非限制人才在企业间的正常流动。”审理法院认为,李某系某公司的推拿师及培训师,不属于公司的高级管理人员及高级技术人员,李某在日常工作中接触到的是公司的一般经营信息,而非核心经营信息,不负有保密义务,即使签订了竞业限制协议,也无需承担竞业限制义务,法院最终驳回了公司的诉讼请求。

“实践中,竞业限制条款存在适用主体泛化等滥用现象。部分用人单位不区分劳动者是否属于掌握本单位商业秘密、与知识产权相关保密事项的人员,无差别地与劳动者签订竞业限制协议,并约定高额违约金,而劳动者往往囿于用人单位的优势地位,无法拒绝签订竞业限制协议。”陈宜芳表示,人民法院要旗帜鲜明否定侵害劳动者自主择业权的违法竞业限制行为,畅通劳动力资源的社会性流动渠道。

近年来,人民法院在劳动争议审判中不断完善裁判规则,为推进劳动关系治理体系现代化贡献司法力量。

因为妻子待产,李先生口头请假回家陪产不再出勤。之后,李先生与公司结算工资时发生冲突并诉至法院,要求公司支付护理假工资等。“根据《江苏省人口与计划生育条例》规定,符合本条例规定生育子女的夫妻,女方在享受国家规定产假的基础上,延长产假不少于30天,男方享受护理假不少于15天,假期视为出勤,在规定假期内照发工资。”审理法院认为,李某在护理假期间视为出勤,判决公司向李某支付15天陪产护理假工资。

陪产护理假是男职工在妻子生育期间享有的看护、照料妻子与子女的权利。“人民法院判令用人单位支付男职工护理假期间的工资,有助于引导用人单位严格执行国家相关规定,发挥男性在生育中不可或缺的丈夫和父亲的角色作用,强化两性在生育事务中的平等合作,有利于下一代的健康成长、生育支持政策体系的进一步完善及人口的高质量发展。”陈宜芳说。



近海域采收海带(无人拍照)。

近日,福建省宁德市霞浦县迎来海带收获季。海带是霞浦县农业经济的传统主打产品之一,是当地不少农(渔)民家庭经济收入的主要来源,霞浦县于2009年被授予“中国海带之乡”称号。目前,全县养殖海带占海面约30万亩,产值约40亿元。

新华社记者 林善传 摄

金价先涨后跌,未来走势如何?

新华社记者 任军 陈云白 白瑜

近段时间,金价急升急跌牵动市场神经。由于金价仍在高位,观望情绪累积,“五一”期间,尽管促销力度较大,但一些金店商家反映金饰整体销售较为平淡。未来金价走势如何?记者进行了调查。

金价仍处高位

3月以来,国际金价一度涨势如虹,纽约市场金价从每盎司不到2200美元升至2400美元以上,涨幅超过10%。

然而就在两周前,黄金的“火热”行情急转直下。5月8日,纽约市场金价收报每盎司2315.8美元,较4月份的历史高点下跌5.4%。

受此影响,人民币计价的黄金价格亦大幅波动。4月下旬以来,上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99持续震荡下跌,5月9日收盘于每克543.43元,较4月每克576.99元的历史高位下跌5.8%。

“前些年金价也有过大幅震荡,但没有近期这么剧烈。”华安基金总经理助理、黄金ETF基金经理许之彦告诉记者。

尽管金价涨跌急转,但仍处于较高水平。“五一”小长假后的四个交易日,上海黄金交易所AU99.99收盘价均维持在每克540元以上,比去年同期上涨20%,比今年年初上涨13%。

从金饰价格可窥一斑。记者走访了解到,5月9日,北京一家周六福门店足金饰品报价为每克710元,相较4月每克超730元的高点出现一定回落。尽管如此,相比去年同期每克585元的报价,仍高出21.4%。

银行积存金业务因其投资门槛低(最小业务单位为1克)、操作灵活,可以多次少量购入分摊成本,近年来受到一些年轻黄金投资者的青睐。

今年3月金价走高以来,多家银行上调积存金起点。比如,农业银行4月9日宣布将存金通2号的定投起点由550元上调至600元。中国邮政储蓄银行5月1日起根据黄金市场情况动态调整黄金积存业务的购买起点,调整后该起点金额高于前一自然月上海黄金交易所AU99.99合约的收盘价均价。

业内人士提醒,投资者应把握积存节奏,防范金价大幅波动带来风险。

消费市场出现分化

“小长假期间,金店黄金首饰每克最高可以减60元,相比节前便宜了不少。”在上海周大生金店购买黄金吊坠的王小姐告诉记者。

记者走访时看到,“五一”期间不少金店都推出促销活动,但一些商家表示,黄金饰品消费较为清淡。

在深圳水贝市场,多位店主告诉记者,“五一”期间的零售和批发行情均比春节后清淡。“今年春节后市场火爆,一些批发商的店铺生意格外好,连人都挤不进来。4月以后,市场交易额出现回落。”正生珠宝营销总管龙丽兰说。

相比金饰消费,投资金条和金币

消费热度仍在。中国黄金协会4月26日发布的数据显示,2024年一季度,我国黄金首饰消费183.922吨,同比下降3.00%;金条及金币消费106.323吨,同比增长26.77%。

位于北京的国华首饰黄金投资部经理刘宝表示,“五一”期间,金条销售额较上年同期增长30%。

中国黄金协会分析称,快速上涨的黄金价格在一定程度上压制了黄金首饰的消费,导致黄金首饰零售商销售压力增加。金价上涨还导致黄金首饰加工企业原料成本上升、出货量下降,部分中小型加工企业甚至停工放假。相比之下,溢价相对较低的金条及金币消费则受到有实物黄金投资需求的消费者的青睐。

“总体来说,金价急涨急跌让一些金饰消费者产生了观望情绪。”刘宝说,“如果金价能持续稳住,相信未来金饰销量会有所提高。”

更多立足长期投资

金价大起大落,一些前期追高的投资者开始蒙受损失。“4月下旬买入的金条至少需要等待一段时间才能见到收益。”上海白领韩余告诉记者。

也有一些投资者选择将长期持有的金条卖出变现。“趁着金价在高位,近期已将2019年购入的投资金条陆续卖出。”投资黄金多年的黄女士告诉记者。

眼下节点,对投资者而言,是“落袋为安”还是继续加码?

山东能源集团期现交易经理刘日成表示,美国通胀数据反弹延缓美联储降息时点,短线投资者获利了结,导致金价短期上涨动能有所减弱。

美国商品期货交易委员会最新公布的数据也显示,纽约市场黄金期货的投机性净多头寸已逐渐回落,显示投资者短期看多的信心有所不足。

“进入二季度,较高的金价叠加珠宝首饰消费进入淡季,金价的支撑已不如一季度那么强劲。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳说。

许之彦则认为,美联储未来逐步进入降息周期,全球央行持续购金,地缘政治风险仍在延续,从中长期来看,金价仍有上涨潜力。

世界黄金协会数据显示,2024年一季度全球央行净购入黄金290吨,同比增长1%。这是自2000年有全球央行购金季度数据统计以来最高的一季度数据,比5年来的平均季度央行购金量高出69%。

瑞银财富管理投资总监办公室7日发布的报告认为,一季度全球黄金工业需求同比增长10%,说明黄金需求具有韧性。

“对于普通投资者而言,投资黄金市场应更多立足于长期投资。”光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏认为,长期来看,黄金与股票等其他资产价格走势相关性偏弱,海外投资者常将一定比例的资产投资于黄金,一方面发挥黄金的保值功能,另一方面利用黄金与其他资产的波动特点来稳定整个投资组合的收益。

“深蓝2号”大型智能深海养殖网箱陆地完工

5月9日,在山东青岛拍摄的“深蓝2号”大型智能深海养殖网箱(无人拍照)。

当日,山东青岛造船厂建造的“深蓝2号”大型智能深海养殖网箱实现陆地完工。据介绍,该网箱总高度71.5米,直径70米,全潜状态设计养殖水体达9万立方米,是目前我国应用海域最远、适用水深最深、养殖水体最大、功能性能最先进的深远海养殖网箱装备。该养殖网箱通过搭载自动投喂系统、水水质气象测量系统、水下成像系统、水下补光系统及生物量监测系统智慧化养殖设备,可实现陆海联动,搭建一体化数字化管理模式,逐步实现深远海无人养殖功能。

新华社发(梁孝鹏 摄)



重庆荣昌:初夏田间农事忙

5月8日,在重庆市荣昌区安富街道普陀村,农民在稻田里劳作。

初夏时节,重庆市荣昌区安富街道普陀村的稻田里一片繁忙景象,大型农机平地、无人机“直播”、人工插秧、秧苗移栽同步进行。当季小龙虾收获后,水稻种植才刚刚开始。

该村所在的成渝现代高效特色农业带“双昌”合作示范园区是川渝毗邻地区规划的3个跨省农业合作园区之一。园区开发稻鱼、稻虾、稻蟹、稻鳖、稻藕等多种稻渔综合种养模式,结合高标准农田建设,建立专家试验田和水稻新品种展示基地。目前,园区稻渔综合种养面积达到4.5万亩,实现“一地两用、一田双收”。

新华社记者 唐奕 摄

